

北约卷土重来 “华约”会转世吗？

杨子岩 王双红



德国《世界报》网站4月2日发表克里斯托夫·希尔茨的文章称，俄罗斯咄咄逼人的姿态最近将北约从沉睡中唤醒。陷入阿富汗10年之久，北约的影响力几乎丧失殆尽，而在乌克兰危机不断升级的情况下，北约似有卷土重来之势。面对如此形势，俄罗斯是否也会重建“华约”，与之抗衡？

北约强势回归

美国、欧盟轮番“魔法”制裁俄罗斯，但是普京频频摆出强硬到底架势。乌克兰国内爆发武装冲突，俄罗斯在乌边境开展军事演习，躁动的北约终于出手了。

4月11日北约秘书长拉斯穆森表示，将加强与俄罗斯毗邻的北约盟国的军事防御，并呼吁盟国增加军事预算。他说，“俄罗斯对乌克兰的侵犯”是对自冷战结束后建立起来的北约联盟基础的一种挑战，北约将在伙伴关系框架下支持乌克兰提升防御能力。果真，4月22日北约5艘军舰奔赴波罗的海地区，加强该地区的军事部署以及对突发事件的能力。

中国国际问题研究所上海合作组织研究中心主任陈玉荣教授指出，北约与俄罗斯之间的军事竞争显而易见越来越激烈。围绕乌克兰局势，北约对俄罗斯加强了军事上的压力，加大军事上的威慑。

俄罗斯的强硬似乎给北约打了一剂强心针。很多分析家都一致认为，北约再次对安全防御产生兴趣，而俄罗斯的挑战很可能导致其与西方关系的军事化。

不过，北约的难处在于，目前各国经济疲软，复苏迟迟没有来临，增加军费对于它们来说是不可能的。同时，北约内部一直以来都存在分歧，以前在对俄罗斯问题上存在分歧，现在仍是如此。

俄罗斯目光东移

随着与西方关系的恶化，俄罗斯承受着西方制裁的苦果，开始把目光转向东方，向亚洲寻求帮助。

莫斯科方面现在迫切地推动俄罗斯天然气工业股份公司的对华供气合同，并且与越南就加入关税联盟的问题展开高级谈判，同时还游说印度参与一系列经贸合作项目。

不过，乌克兰危机中最为引人注目的一个事态发展，是金砖国家集团在许多方

面支持俄罗斯。前不久，澳大利亚表示将禁止俄罗斯参加今年11月的G20峰会，金砖国家严正要求澳大利亚不要如此行事。

如果说金砖四国只是政治上支持俄罗斯的话，那么，军事上要与西方对峙，俄罗斯有一张王牌。陈玉荣教授接受本报记者采访时指出，“独联体集体安全条约组织，是一个军事联盟的集团，一旦俄罗斯与北约发生军事上冲突，那么独联体集体安全条约组织是有义务助俄罗斯一臂之力的。”

据报道，2009年2月4日在莫斯科举行独联体集体安全条约组织峰会时，媒体称“俄罗斯叫嚣组建新华约，制衡北约”。

由此可见，今天的形势之下，俄罗斯大有集中一些非西方国家，重温“华约”梦的可能。

“新冷战”？不可能

北约已经强势回归，俄罗斯或将重建“新华约”，“新冷战”是否即将来临？答案

是否定的。

陈玉荣教授认为，金砖国家是一个新兴国家经济体合作平台，还谈不上组织，所以结盟的可能性基本上可以排除。其他如欧亚经济联盟、上合组织也是类似的情况。另有分析指出，金砖国家和其他非西方的势力对俄罗斯确实表示了某种支持，但鉴于缺乏发挥基础作用的共同原则，构建类似国际秩序的任何东西都将极为困难。

同时，与西方进一步对抗应该不是俄罗斯目前的打算。陈玉荣教授认为，“双方都在避免对抗，俄罗斯的牌也不是与西方发生大规模的冲突。俄罗斯不想建华约，也没有能力建华约。北约本身是一个冷战的产物，虽然它依然存在，但作用有限。俄罗斯建新‘华约’同样是冷战思维的重现，这不符合俄罗斯目前的立场。”

俄新社4月21日报道指出，白宫方面暂时小心翼翼地逐步采取制裁。大规模制裁对欧盟经济体也会产生影响。“今日俄罗斯”国际新闻通讯社下属的国际新闻与研究主任韦罗尼卡·克拉舍宁尼科娃断言：“这些国家的利益不能不顾及，在当今世界，华盛顿是无法孤立俄罗斯的。”

不过，在联合国大会表决谴责克里米亚公投的决议时，69个国家弃权或投了反对票这一事实表明，西方想要主宰冷战后时代愈加困难了，俄罗斯没必要让“华约”转世。

继接受日本媒体采访后，美国总统奥巴马24日在日首脑联合新闻发布会上再次声称，《美日安保条约》适用于钓鱼岛。这番出格的言论显然不利于亚太地区局势的稳定。

钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土，在甲午战争期间为日本窃取，二战后被美国私相授受给日本。其实，美国方面也自知理亏，只是说日本对钓鱼岛只有“管辖权”，在该岛的主权归属上美国不持立场。在包括《开罗宣言》等国际公约清晰表明中国对钓鱼岛拥有无可争辩的主权的情况下，美国继续在钓鱼岛问题上横梗两可，甚至提出要“协防日本”，这无疑严重违背国际法的准则和精神。

冯武勇 易爱军

美国应慎言慎行

日美舆论分析认为，奥巴马的“高调”表态，实际上另有所图：或许因为对“亚太再平衡”力不从心，需要借助日本的力量；或许想展现自己的老大风范，给盟国小弟打打气，让盟友重拾信心；或许因为《跨太平洋战略经济伙伴关系协定》谈判久拖不决，奥巴马试图在日美安保问题上“作出姿态”，以获得日方经济上的大幅让步。

然而，美国的小算盘打得很精，效果却适得其反。安倍上台以来，在钓鱼岛等问题上制造危机，甚至不惜挑动军事冲突，其险恶用心已是路人皆知。但是，美国高官近期接连在涉及钓鱼岛等敏感问题上支持日本，让安倍政权在一系列危险举动上感到有人撑腰。人们有理由担心，美国有意无意地给日本发出错误信号，使其对亚太地区安全和稳定的破坏作用进一步加大。

虽然美方指望日本在贸易方面对美“投桃报李”，但从日美首脑会谈的结果来看，日本还是让美国失望了。在农产品及汽车的市场准入条件等关键问题上，美日分歧巨大，两国未能在首脑会谈后如期发表共同声明。

亚太地区是对全球安全和经济最关键的地区。奥巴马提出“重返亚洲”的重要考量之一是要分享该地区经济快速、稳定增长的红利，推动国内经济复苏。然而，美国应该看到，亚太地区各国命运相连，休戚与共，为了亚太地区的和平与发展，各方应树立“互信、互利、平等、协作”的亚洲新安全观。

《美日安保条约》是“冷战”时期的产物，在今天的亚洲已经不合时宜，与和平、发展、合作的时代潮流背道而驰。更何况，在安倍政权的误导下，日本在军事冒险的道路上越走越远，美国替这样的国家“背书”，既有损地区和平与稳定，也将给自己的利益造成损害。

给木乃伊“诊病”

彭亮



来源：淘图网

据英国每日电邮报道，近日考古学家利用最先进的CT技术扫描了一位古代埃及女性木乃伊塔木特(Tamut)，结果发现了大量新信息，包括塔木特曾患有动脉血管疾病，或可能死于心脏病或者中风。

近年来，随着CT扫描技术和3D技术的发展，木乃伊的神秘面纱逐步被揭开。考古学家通过高级CT对木乃伊全身进行高分辨率扫描，然后利用特殊软件把扫描数据转化为3D模型，经过细节观察得出科学合理的研究报告，清晰地还原了古代埃及人的健康状况和生活方式。

塔木特是公元前900年埃及卢克索一座寺庙的歌手，是一位长有深色飘逸秀发的时尚年轻女性。然而通过CT扫描发现，由于长期饮食不良，她患有严重的心血管疾病，这可能是她死亡的真实元凶。另一位接受此次CT扫描的木乃伊，是一位曾生活在公元前600年的埃及底比斯男子。这名男性木乃伊的扫描图像显示，一系列的牙脓肿导致了其长期牙痛。科学家若能穿越回去古埃及，或许可以给他们提一些保持健康的建议。

提到木乃伊，很多人都认为这只是古代埃及法和贵族们的“特权”。据报道，近期美国犹他州一家叫萨姆(Sammum)的公司开始为客户提供死后制作木乃伊服务。这家公司除了将宠物制成木乃伊外，服务对象还包括人类，目前已经有1500多人预订了该公司木乃伊服务。

不同于古埃及让尸体彻底脱水的制作方法，萨姆公司采取让尸体充分湿润的方法来保存尸体，这让木乃伊看起来效果更好。工作人员先抽出尸体内的器官，然后进行净化处理；再用化学药液浸泡70天，然后把器官放回尸体；接着在尸体表层涂上羊毛脂、蜡，用纱布包裹好，再盖上一层玻璃纤维保护膜；最后把尸体放入特制的棺材里。这个过程历时90天，而且服务价格不菲，每具木乃伊收费约4万英镑(约合人民币40多万元)。

古埃及人相信死后制成木乃伊，灵魂可以得到永生。然而并不是人人死后都会被制作成木乃伊，有些贫穷的人只能被丢到炙热的沙漠中。随着技术的进步，木乃伊的制作成本势必会降低，会不会有越来越多的现代人尝试这种古老而又神秘的丧葬方式也不得而知。



第21届布达佩斯国际图书节开幕

4月24日，第21届布达佩斯国际图书节在匈牙利布达佩斯千年公园开幕。图为读者在第21届布达佩斯国际图书节上选购图书。弗尔季·奥蒂洛摄(新华社发)

穆兄会与执政者：一盘没下完的棋

李晓

据英国《每日电讯报》报道，近日，埃及总统选举参选报名截止，最终符合条件的参选人只有两位，分别是前军方首脑塞西和左翼人士萨巴希。总统选举委员会官员说，塞西获得将近20万个支持者做候选人的签名。

缺少了穆兄会的两人竞选

5月末，塞西和哈姆丁·萨巴希将进行两人角逐。塞西作为前武装部队总司令及国防部长，推翻了埃及第一位自由选举产生的总统穆尔西，并得到了远远超过竞争对手的支持率。萨巴希是左翼政治家，从目前来看，其支持者要少于塞西。

值得一提的是，两人皆不是宗教政治势力的代表者。代表宗教势力且对埃及社会有深远影响的穆兄会已退出了这次政坛选举，但是，与穆兄会有关的种种消息却纷至沓来。

3月24日，埃及明亚省刑事法院判处529名穆兄会组织成员死刑，同时还决定在4月28日庭审700多名穆兄会成员，在此期间该组织被当局宣布为“恐怖组织”。为迎合大选，埃及紧急事务法院还做出裁决，禁止穆兄会成员参与即将举行的总统和议会选举。分析认为，当局对于穆兄会的重拳出击，无非是排除异己，为即将举行的总统选举铺路。

强压穆兄会，一步政治险棋？

穆兄会是影响埃及政局变动十分重要的宗教势力，它不仅在国内拥有大批的追随者，而且在整个伊斯兰世界都具有广泛的社会影响力。可以说它在民众中的感召力以及与其现政权对抗的能力，是埃及其它任何党派所不及的。

当前埃及当权者正在强压穆兄会势力，为总统大选铺路，稳定自身统治。然而当权者下的这一步棋，真的如愿以偿了吗？

从阿富汗、伊拉克等国家宗教与世俗博弈的现状来看，宗教政治势力不可能在短时期内消亡。上海国际问题研究院外交政策研究所所长李伟建教授认为：“从现实情况来看，迫于军队的压力，穆兄会暂时不会对大选产生较大的影响，即使有行动也仅是形式上的呼吁、游行、抵制。但是从长远看来，由于它有深厚的根基，只要内部进行一定的人员、战略的调整，仍旧会有东山再起的机会。”

另外，将所有的穆兄会成员都归入“极端主义”的行为，无异于把他们都逼到死角，即使本无暴力倾向，面对这种情况他们也可能别无选择地走上武力对抗的道路，从而使原本就动荡的局势雪上加霜。

同时，美国中东问题高级研究员埃德·侯赛因还认为，当今埃及采取大规模搜捕、压制行动，致使伊斯兰主义者遭到社会孤立。这种行动有可能使埃及重蹈覆辙，催生类似“基地”组织的概念。而这种概念，对于埃及的很多年轻人具有一定的吸引力，他们相信“最起码暴力的圣战主义做法更加行之有效”的说法。

埃及已经走出了这一步险棋，那么接下来这盘棋该如何布局，确实有待埃及当局去深思熟虑。

当权者应如何对待穆兄会？

大选临近，如果塞西无悬念当选，他能否给予穆兄会支持者以橄榄枝？能否保证世俗派和宗

教派受到同样的重视？这是未来政府亟待解决的问题。

可以说，对待穆兄会的方式和态度是影响政权稳定、社会发展的重要因素。埃德·侯赛因认为，应该区别对待穆兄会的成员，对支持暴力的人士和没有暴力行为的人应该视情况而定。

当然，无论是迫切希望上台的塞西政权，还是陷于低谷的穆兄会势力，寻求社会经济的稳步发展、保障人民的生活安康都是他们应该追求的政治理想和目标。正如李伟建教授所说，“寻求一种多元的、包容的治国理念和方法是执政者应该考虑的问题。”



穆兄会游行

来源：新华社